
                                                                                 

VERBALE N.  46
SEDUTA DEL  08/09/2021

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno  2021 (duemilaventuno)  il  giorno  8  (otto)  del  mese  di  settembre,  la  Commissione
Consiliare  6ª  e�  convocata  dal  Presidente  Leonardo  Calistri,  in  seduta  congiunta  con  la
Commissione Consiliare 3ª in modalita�  telematica secondo quanto previsto dall’art. 73 del D.L.
n. 18/2020 del 17 marzo 2020 convertito in Legge  n. 27 del 24 aprile 2020, alle ore 12.00 con il
seguente ordine dei lavori:

 Comunicazioni del Presidente;
 Esame della proposta di delibera n.54/2021 “Concessione sistema tramviario

fiorentino.  Contratto  concessione  rep.60525  del  20  giugno  2005  e  suoi  Atti
Aggiuntivi.  Approvazione elaborati  progettuali  Lotto  2  VACS  di  Linea 2  della
Tramvia e Piano particellare per la costituzione di servitu�  per apposizione ganci
a muro della linea di contatto”. Saranno presenti l’Assessore Giorgetti;

Per  la  Direzione  del  Consiglio  sono  stati  invitati  sulla  piattaforma  Teams  la  P.O.  Direzione  del
Consiglio e Commissioni Consiliari,  Sabrina Sezzani, Catia Pratesi e Vieri Gaddi per la diretta in
streaming. 

Per la segreteria della  Commissione Consiliare 6ª e�  presente Cristina Ceccarini.
Per la segreteria della Commissione Consiliare 3ª e�  presente Valter Cozzi.

Alle  ore  12.05  il  Presidente  Calistri  accerta  la  presenza  dei/delle  seguenti
Consiglieri/Consigliere:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Calistri Leonardo
Vicepresidente Draghi Alessandro Emanuele
Componente De Blasi Roberto
Componente Giuliani Maria Federica Calì Francesca
Componente Palagi Dmitrij
Componente Pampaloni Renzo
Componente Pastorelli Francesco
Componente Razzanelli Mario

ed apre la seduta congiunta alle ore 12.06 essendo presente il numero legale.

Sono  presenti  inoltre  l’Assessore  Stefano  Giorgetti;  il  Direttore  Vincenzo  Tartaglia  e  il
Dirigente Michele Priore della Direzione Nuove Infrastrutture e Mobilità.

I Presidenti Pampaloni e Calistri, introducono l’ordine dei lavori e a lasciano la parola
all’Assessore Giorgetti per l’illustrazione della delibera in oggetto.
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Alle ore 12.07 si connette la Consigliera Innocenti.
Alle  ore 12.08 si connette la Consigliera Bonanni.

L’Assessore Giorgetti inizia il suo intervento ricordando che si e�  dovuto procedere ad
una variante per poter inserire il tratto Liberta�  – Bagno a Ripoli con relativa fermata; la
variante si e�  resa necessaria per modificare i progetti gia�  approvati, prima del progetto
esecutivo,  e  dell’assegnazione  dei  lavori.  I  lavori  saranno  eseguiti  dalla  variante  al
centro storico, e saranno utilizzati dalla tramvia che collega Piazza della Liberta -Bagno
a Ripoli. L’atto in esame e�  una delibera di asservimento necessaria ad istallare ganci agli
edifici per la linea di contatto; una scelta concordata con la Sovrintendenza, che ci ha
invitato ad utilizzare ancoraggi agli edifici, oppure quando e�  possibile utilizzare i pali
dell’illuminazione pubblica, con le dovute modifiche.
L’Assessore Giorgetti informa i Commissari, che sono in corso i lavori di modifica degli
attuali tram (circa 45) per poter essere dotati di batterie, che ci possono permettere di
effettuare tratti anche senza l’ausilio di linea di contatto,  pertanto e�  auspicabile che
nella  realizzazione  della  linea  per  Bagno  a  Ripoli  si  possa  avere  minore  linee  di
contatto, e quindi l’eliminazione di una buona percentuale di pali.

Prende la parola l’Ing, Priore Dirigente della Direzione Nuove Infrastrutture e Mobilta� ,
che passa ad illustrare supportato da slide il  progetto definitivo linea VACS Lotto 2
(tratta  Lavagnini  –  San  Marco)  per  una  tratta  di  2.455  m  con  6  fermate,  ed  una
frequenza di 4 minuti e mezzo.

I Presidenti Pampaoni e Calistri, invitano i Consiglieri a porre osservazioni o domande
utili alla discussione.

Intervengono  i  Consiglieri:  Masi  e  Bundu  sottolineando  che  e�  necessario  avere  il
materiale che deve essere illustrato in Commissione in anticipo, per poterlo visionare
preventivamente;  il  Vicepresidente  Draghi  si  dice  non  contrario  di  fondo  alle  linee
tramviarie, ma contrario a quei tratti che vanno ad impattare quelle parti della citta�  che
hanno problemi di traffico; ritiene anche inutile il tratto San Marco via Lamarmora; il
Consigliere  De  Blasi  osserva  che  tutto  il  sistema  tramviario  e�  privo  di  una  visione
d’insieme,  la scelta di  fare arrivare il  tram in San Marco non e�  la scelta migliore; il
Consigliere  Razzanelli  non  condivide  il  progetto  per  Piazza  San  Marco,  invita  a
sostituire con dei bus elettrici il  tratto tratta Piazza Liberta�  – San Marco,  ribadendo
anche l’esigenza di una consultazione tra i cittadini residenti nelle zone interessate ai
lavori.

L’Assessore  Giorgetti  i  Tecnici  Tartaglia  e  Priore  rispondono  nel  dettaglio  alle
osservazioni poste dai Commissari.

La Terza Commissione Consiliare termina i propri lavori  e il  Segretario Valter Cozzi
procede all’appello finale dei Consiglieri presenti telematicamente, il Presidente della
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Terza Commissione Consiliare Pampaloni chiude la seduta congiunta alle ore 13.23.

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 2/12/2021

Il Segretario
Valter Cozzi

La Commissione Consiliare Sesta prosegue la seduta con il seguente ordine dei lavori:
 l’esame  ed  espressione  di  parere  della  Mozione  n.  921/2021  “Per  inserire

pensiline  su  tutte  le  fermate  del  percorso  tramviario  della  Linea  3.2.1”,
proponenti:  Renzo  Pampaloni,  Leonardo  Calistri,  Federica  Giuliani,  Nicola
Armentano,  Barbara  Felleca,  Massimo  Fratini,  Enrico  Conti,  Alessandra
Innocenti,  Letizia  Perini,  Fabio  Giorgetti,  Donata  Bianchi,  Laura  Sparavigna,
Patrizia Bonanni, Mirko Rufilli, Francesco Pastorelli;

 approvazione dei verbali delle sedute precedenti;
 varie ed eventuali.

Prende la parola il Consigliere Pampaloni per illustrare la Mozione n. 921/2021 con la
quale i proponenti chiedono di impegnare il Sindaco e la Giunta ad interloquire con la
Soprintendenza al fine di: 1. individuare la tipologia delle pensiline idonee a proteggere
tutti  gli  utenti  dalle  intemperie  senza  pregiudicare  il  contesto  architettonico-
paesaggistico in cui tali strutture sono inserite; 2. inserire nel progetto esecutivo o al
piu�  tardi in fase esecutiva, la previsione di pensiline idonee su tutte le fermate della
linea  3.2.1.  Chiedono  altresì�  di  impegnare  la  Presidenza  del  Consiglio  Comunale  a
trasmettere il presente atto al Soprintendente Archeologia, Belle Arti e Paesaggio per la
citta�  metropolitana di Firenze e le province di Pistoia e Prato.

Prendono la parola i Consiglieri: Palagi, Draghi, De Blasi, Pastorelli e Razzanelli.

Il Presidente Calistri procede, poi, a mettere in votazione la Mozione n. 921/2021 “Per
inserire pensiline su tutte le fermate del percorso tramviario della  Linea 3.2.1”,  che
riporta il seguente esito: Parere favorevole.

Presenti: 10
7 voti favorevoli: Calistri, Bonanni, Calì�, Innocenti, Palagi, Pampaloni, Pastorelli.
1 Astenuto: Draghi.
2 Presenti non votanti: De Blasi, Razzanelli

Il  Presidente  Calistri,  mette  in  votazione  i  verbali  delle  sedute  precedenti  anteriormente
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allegati  nella  chat.  Non  essendoci  richieste  di  integrazioni  e/o  modificazioni  i  verbali
vengono approvati.

Il Presidente Calistri dichiara chiusa la seduta alle ore 13.38

Alla chiusura della seduta erano presenti i/le seguenti Consiglieri/Consigliere:
CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Calistri Leonardo
Vicepresidente Draghi Alessandro Emanuele
Componente Bonanni Patrizia
Componente De Blasi Roberto
Componente Giuliani Maria Federica Calì Francesca
Componente Innocenti Alessandra
Componente Palagi Dmitrij
Componente Pampaloni Renzo
Componente Pastorelli Francesco
Componente Razzanelli Mario

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 2/12/2021

   La Segretaria                                                                           
Cristina Ceccarini                                                                 
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